

速递

## 察右中旗

## 胚胎移植技术引领育种变革

本报乌兰察布1月7日电 (记者 郭奇男) 察右中旗融媒体中心记者(高伟)1月6日,走进乌兰察布市察右中旗巴音乡绿塬农牧业有限公司的现代化养殖基地,一群体型匀称、毛色洁白的羊格外引人注目。它们并非普通本地羊,而是通过胚胎移植技术成功孕育的“澳洲白”良种肉羊。它们的健康成长,标志着察右中旗在畜牧品种改良和高效育种领域迈出了关键一步。

胚胎移植技术的落地,突破了传统育种中“世代间隔长、优良个体繁育慢”的局限,不仅能精准筛选出具备高繁殖力、快生长和优质肉质基因的核心种羊,最大化释放其遗传潜力,还能显著缩短育种周期,加快优良种群扩繁速度,从而高效构建起既适应本土气候、又符合市场需要的高端肉羊品种体系。

绿塬农牧业有限公司与区内顶尖科研团队紧密合作,引进了成熟的胚胎移植技术体系,将优质澳洲白绵羊的胚胎植入繁殖性能强、适应性好的本地母羊体内,实现了优良品种的“借腹怀胎”与快速扩繁,大幅压缩了传统育种所需的时间周期。

目前,首批通过胚胎移植技术诞生的“澳洲白”肉羊长势喜人,项目后续的扩繁与选育工作也在稳步推进。

## 准格尔旗

## 能源保供不停歇

本报鄂尔多斯1月7日电 (记者 郝雪莲) 准格尔旗融媒体中心记者(黄丽)2025年冬季以来,鄂尔多斯市准格尔旗“迎峰度冬”能源保供工作进入关键期。

1月6日,在鄂尔多斯市国源矿业开发有限责任公司龙王沟煤矿调度室里,综采集控员轻点鼠标,位于井下的采煤机便按照预定程序加大马力快速割煤;在装煤区,一列列火车驶入铁路专用线,停在定量装车系统下方有序装煤。该公司目前已经突破生产原煤1300万吨。这些煤炭通过自有铁路专用线经太原局、呼铁局发往北方港,在北方港装船后运往全国30余家终端电厂。

在国家能源集团新朔铁路大准公司煤炭装车站,一列列火车有序驶入煤台,依托智能装煤系统高效装车。大准铁路是西煤东运的主干道之一,承载着准格尔旗年产煤炭3亿吨近一半的煤炭运输任务。

国家能源集团新朔铁路大准公司生产调度中心副主任杭利平介绍说:“公司全面启动冬季设备检修保养专项工作,从人员、设备、应急等多方面筑牢‘防护盾’。截至目前,大准公司年累计煤炭发运量达1.38亿吨,日均发运量43万吨。”

## 和林格尔县

## 精准发力为基层松绑减负

本报呼和浩特1月7日讯 (记者 刘洋)近年来,呼和浩特市和林格尔县深入贯彻落实关于为基层减负的决策部署,聚焦基层“考核繁、权责杂、挂牌多”等突出痛点,从精简考核指标、优化履事项清单、推进减负三方面精准发力,切实为基层松绑减负,有效激发基层干部干事创业的积极性、主动性和创造性。

在精简考核上,和林格尔县坚持“考少、考精、考关键”,整合归并同类考核事项,清理重复、非必要指标。通过系统性优化,乡镇年度考核指标由141条缩减至49条,缩减率65%;机关事业单位考核指标由69条精简至44条,缩减率36%。

在明晰权责上,和林格尔县推行清单化管理,对照法规政策梳理履事项,形成《和林格尔县乡镇履行职责事项清单》,涵盖基本履职事项894项、配合履事项470项,上级收回履事项278项,厘清县乡权责边界,让基层干部履职有章可循。

在摘牌减负上,和林格尔县开展专项行动,清理规范乡镇、村(社区)各类挂牌,明确除法定及统一要求外,冗牌一律取消,累计摘除无关挂牌1000余块,并规范党群服务中心功能室挂牌管理。

## 乌达区

## 外卖骑手成食品安全“移动探头”

本报乌海1月7日电 (记者 郝鹏)乌海市乌达区近日为50名外卖骑手颁发食品安全监督员聘书。今后,这些外卖骑手将成为穿梭在城市街巷的“移动探头”,依托其职业便利助力食品安全监管,筑牢食品安全防线。

乌达区委社会工作部、区“两新”工委顺势而为,推动新就业群体从“被治理者”向“主动治理者”转变。外卖骑手们将充分发挥职业便利,可直击以往“闲人免进”的餐馆后厨、食材储存间等关键区域,精准捕捉食品加工不规范、卫生条件不达标等问题,第一时间通过专属渠道举报违法违规行为。这种“贴身监督”模式将有效倒逼外卖商家绷紧食品安全弦,自觉规范加工经营流程,推动外卖餐饮行业向更健康、更规范的方向发展。

据介绍,今后,乌达区委社会工作部还将联合相关部门持续做好食品安全监督员的系统培训与规范化管理,明确选拔标准,细化职责权限、优化工作流程,通过专业指导提升监督精准度。同时,乌达区还不断完善协同机制,推动形成“政府监管有力度、平台主责有强度、骑手监督有精度、商户自律有深度、群众参与有广度”的食品安全多元共治新格局,让每一份外卖都吃得安心、吃得放心。

## 聚焦

## 呼伦贝尔市

## 握指成拳 向北开放劲更足

□本报记者 梁亮 通讯员 张东阳

陆路口岸货物往来穿梭,铁路班列呼啸驰骋,航空口岸客流如织……今天的呼伦贝尔,开放的脉动清晰可触。

呼伦贝尔作为连接中俄蒙的重要节点,正以全域打造现代化国际陆港为抓手,通过升级开放平台、完善集疏运体系、优化制度环境等系列举措,推动单一“通道”向集物流、贸易、加工、服务于一体的综合“枢纽”转型,全力争当国家向北开放重要桥头堡的排头兵。

这段时间,新巴尔虎右旗阿日哈沙特口岸煤炭换装厂里一派繁忙景象。吊车正在紧张作业,机械轰鸣声中透着发展的活力。

“依托标准化装卸区和专业设备,单箱换装效能可提升三成,通关时间压缩至4小时以内。”口岸工作人员介绍,高效的换装查验运输一体化体系,让这里成为对蒙贸易的重点窗口。

山东企业齐航矿业,2025年初在此成立子公司,将蒙古国进口煤炭销往东北多地。“口岸效率高、服务好,产业链条稳定,投资这里很

有前景。”齐航矿业有限公司相关负责人说。

企业的信心,源自自打实的发展数据。2025年以来,阿日哈沙特口岸聚焦资源进口与商品出口核心方向,加强煤炭、铅锌精粉等资源类产品进口,提高水泥建材、农机设备、日用百货、瓜果蔬菜等商品出口量。截至目前,该口岸累计进出口货运量28.45万吨,进出口货物贸易成交额完成2.92亿元,进出境交通运输工具1.69万辆次、进出境客运量11.02万人次。

从“企业舍近求远来落户”到“货物集散加工留本地”,呼伦贝尔的开放优势不断凸显。

2025年3月,借鉴上海临港经济发展集团、外高桥集团、广西北投口岸投资集团等先进经验,呼伦贝尔成立陆港集团,构建“全域一体”的国际陆港发展体系。这一创新布局,让呼伦贝尔从“经济通道”加速迈向“通道经济”,使沿边口岸群形成强大聚合效应。

呼伦贝尔国际陆港围绕“一港八基地一区双通道”总体布局,统筹全域资源,强化联动发展,通过搭建平台、健全机制、拓展开放、深化合作,将口岸功能延伸至各旗市区,推动实现更大范围、更深层次的区域协同,凝聚建

设开放振兴呼伦贝尔的强大合力。

呼伦贝尔积极构建以满洲里综合枢纽口岸为龙头,“一轴两翼双特色”的口岸布局,重点从互联互通、开放平台、国际贸易、落地加工、口岸招商五个方面整合资源,边腹联动,共同做大口岸经济蛋糕,推动呈“五指”分布的沿边口岸形成“握指成拳”之势。

在满洲里综合枢纽口岸,陆港集团满洲里子公司打造“进口+加工+输出”闭环载体;处于“两翼”的阿日哈沙特口岸和黑山头口岸,重点打造进口矿产品储运及出口物资集散基地,进口矿产资源储运基地;在位于额尔古纳市的黑山头口岸和室韦口岸,陆港集团额尔古纳公司已与俄方企业签订10万吨褐煤进口合同,立足“口岸+旅游”独特优势,借力中俄双方免签政策,推进跨境旅游和一批重大互联互通、仓储物流基础设施项目。

在“陆”的基础上,呼伦贝尔大力强化陆空联动,持续拓展辐射半径。

陆港集团党委书记曹成佳介绍,集团不仅推动口岸与非口岸旗市区联动,更主动对接国内腹地,为东北三省及内陆省份提供中

转集拼分拨服务,同时加强与广州、深圳等中心城市合作,承接京津冀、长三角、粤港澳大湾区产业转移,拓展与云南、广西等地的差异化合作,让“飞地经济”焕发新活力。

如今,中欧班列已搭载12大类货物通达13个欧洲国家,入境班列覆盖国内60余座城市;航空口岸去年出口份额增长6.5倍。

“在大力推进基础设施建设的同时,呼伦贝尔市不断创新制度,以提升国际陆港枢纽的综合实力,聚焦发展物流、贸易、加工、服务等功能业务,不断培育新兴市场、挖掘发展空间、拓宽合作渠道,积极承接服务好呼伦贝尔优势特色产业,全面提升国际陆港开放平台能级,不断填补对外向型经济的服务空白,争做国家向北开放重要桥头堡的排头兵的使命担当。”呼伦贝尔市委书记王旺盛说。

2027年基本建成陆港现代化运营体系,2030年全面建成区域性国际物流枢纽,2035年全面建成高水平国际陆港……蓝图已绘就,步履更铿锵。作为国家向北开放前沿阵地,呼伦贝尔正以昂扬的姿态、务实的举措,为国家向北开放战略的深入实施注入强劲动能。

## 图见

## 阿拉善盟

## 驼铃响处 产业兴

□本报记者 刘宏章 摄影报道

“目前我养殖挤奶母驼100余峰,每年纯收入40至50万元。近年来通过发展养驼产业,我们旗很多牧民走上了致富路。”1月6日,记者走进阿拉善盟阿拉善右旗巴彦高勒苏木巴音宝格德嘎查养驼户常军善的养驼场,只见宽敞的标准化钢结构圈舍内,一峰峰骆驼膘肥体壮,正在给骆驼喂食草料的常军善乐呵呵地说道。



## 一线

## 通辽市

## 冬日经济多点开花

□本报记者 李佳雨

寒冬时节的科尔沁草原,虽寒意渐浓,却处处涌动着经济暖流。冰雪嘉年华燃动户外激情,夜间街区流光溢彩聚人气,“蒙字号”农畜产品线上热销势头正劲。通辽市深挖冬季资源禀赋,以“冰雪资源+文旅+农产”多元融合模式,让沉寂的冬日资源焕发出蓬勃生机,一幅多点开花、活力迸发的冬日经济画卷正徐徐展开。

作为点燃冬季经济的核心引擎,通辽市将冰雪资源与民族文化深度融合,打造沉浸式游玩体验。

2025年12月14日,第十二届全国大众冰雪季(通辽站)暨“悦来通辽·畅享冰雪”第五届冰雪嘉年华在科左后旗欧翔玖玖滑雪场开幕,雪地拔河、雪地龙舟、拉圈接力赛等趣味竞技轮番上演,雪地搏克、滑雪表演尽显地方特色。

备受瞩目的西辽河冰雪大世界于2025

年12月27日正式启幕,这座占地面积超3万平方米的冰雪乐园,不仅打造了造型各异的大型雪雕景观,还精心规划驯鹿互动体验区,同步布局冰雪研学、亲子游乐等多元业态,为游客呈现“白天玩冰雪、夜晚赏光影”的全时段游玩体验。全市还计划推出以第五届冰雪嘉年华为主题的100多项冬季文旅活动,让冬季旅游热度持续攀升。

文旅热度的持续攀升,也顺势带火了城市夜间消费市场。悦来河文化旅游休闲街区作为自治区级夜间文旅消费集聚区,今年冬季持续升级业态,“冰雪嘉年华”“新春非遗年货节”等活动正加紧筹备,即将轮番登场,“内蒙古礼物馆”“悦来探寻世界”“悦世界LiveHouse”等场馆为市民游客提供科技互

动、趣味体验于一体的冬季游玩新方式。

街区内,《文明之光》《非遗之韵》数字光影剧常态化上演,非遗数字体验空间让蒙古族刺绣、科尔沁版画等传统技艺用科技实现沉浸互动体验,多家商户推出冬季特色美食与文创产品,让味蕾的满足与文创的惊喜交织,点亮市民游客的夜间时光。

循着消费热潮,万达潮ONE街区、万柿大集等商圈紧跟步伐,推出冬季特惠,夜间消费场景愈发红火,让城市夜晚充满烟火气。

在城市消费热潮涌动的同时,优质农畜产品也搭上电商的快车,源源不断运往千家万户。

2025年11月,“双十一”购物狂欢节期间,科尔沁杂粮、库伦荞麦面、奈曼小米等地

域特色农产品率先迎来销售高峰,产地直播间订单不断刷新,凭借稳定出众的品质圈粉无数,消费者复购意愿高涨;12月,“双十二”促销接力,企业提前备货、精准对接物流,凭借冷链确保产品新鲜送达消费者手中。

1月6日,走进内蒙古蒙之牛食品有限公司,生产车间火力全开、满负荷运转,据公司董事长斯长斯巴特介绍,风干牛肉、生鲜牛羊肉等产品2025年订单量较2024年翻倍,抖音直播日均销售额达60万至80万元,核心客群精准覆盖北上广深等一线城市。

热销势头还在延续,年货市场的新机遇已悄然来临。随着2026年“网上年货节”启动,“通辽味道”品牌矩阵持续丰富,各类特色深加工产品成为冬季热销伴手礼,借助线上渠道让乡村好物走出内蒙古,带动农牧民冬季持续增收。

从冰雪赛道到夜间街区,从田间地头到电商直播间,通辽市以多元融合激活冬季经济潜力,让寒冷冬日成为消费旺季、增收良机。

任双组长的整灌区推进高标准农田建设领导小组,高位推动项目建设进度;在规划阶段创新建立“乡镇村组代表全程参与”评审机制,使规划更契合实际;在建设中全面推行“三打破、五统一、一重新”模式,并对渠道衬砌等工艺进行技术创新,严把工程质量关。

“我们建设的高标准农田,必须是渠沟配套、田成方、林成网、旱能灌、涝能排的良田。项目建成3年后,力争实现地力提升一个等级,粮食产量稳步增长。”巴彦淖尔市农牧局农田建设服务中心主任徐创军表示。

当冬意笼罩河套平原,高标准农田建设的热潮正为这片土地注入新的活力,一幅“藏粮于地、藏粮于技”的现代农业新图景正徐徐展开。项目全面完工后,预计可实现亩均节水18立方米以上、粮食产能提升10%、亩均节约成本超百元的目标,为保障粮食安全、推进农业现代化与乡村振兴奠定坚实基础。

## 巴彦淖尔市

## 村民参与定图纸 良田升级添底气

□本报记者 薄金凤

2025年岁末,室外寒风凛冽,巴彦淖尔市杭锦后旗二道桥镇先锋村的党支部会议室里却气氛热烈。一张标注着2026年规划实施的2.24万亩高标准农田蓝图铺开来,专家与杨培清、王海瑞等村民代表围在图前,共同审阅图纸,就渠道、道路等布局细节展开讨论。

“让我们给设计图纸提意见,这样以后实施起来更合理方便。”先锋村二组村民杨培清说。一旁的先锋村三组党支部书记王海瑞指着图纸说:“我们发现有些道路设计不合理,未来运输农产品可能不便,就提出来了。专家们决定采纳意见并进行修改。”这种让农民深度参与规划的场景,已成为该市高标准农田建设的鲜明特色。

视线从会议室转向田野。在临河区新华